Normal értékek

férfiak nék
= X
MIG[EETEres Kalium 3,55 mmoll 3,55 mmol/l

o
WBC (4-10)-10° (4-10)-10°/1

HCT 42-54% 38-50 %

Normalis eloszlésu valtozé esetében lasd az
abrat! (A p és o helyett altalaban nagy
elemszamu mintabol becsiilt értékeket

hasznalnak).

egészséges Egyébkeént pedig az az intervallur_l_'l, amelynek
mindkét oldalan ,kies6” rész egyiittesen 5%.

Egyéb elnevezések:

normal tartomany,
referencia tartomany.

Hipotézis vizsgalatok

ogx Hogyan
Kérdések adhatunk

Hatasos-e a gyégyszer?

valaszt?

kisérletekbdl

Hipotézis = feltevés

Nincs
ellentmondas?

tényeken alapulo
tudomany < > feltevés

Robert Koch esete a lépfenével

Iépfene baktérium
van jelen
Tények, d‘ %
adatok : § {
'
©
\
AN
Robert Koch
Kérdés: Lehet-e a betegség

okozéja a baktérium?
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Hipotézis
/ \

A. nincs kapcsolat

B. A baktérium okozza
Egymast kizaro allitasok,

elég az egyiket 'g,
megvizsgalni.

kisérletek

/ A. dllitas igaz, tehat B hamis

\

Dontés:

A. allitas hamis, tehat B igaz

Orvosi tevékenység

Hipotézisek:
A vagy B
betegség?

Doktornd! Itt
faj, ott szar!

tovabbi vizsgalatok ¢ S

Dontés

Helyes dontés?
Mekkora az
esélye a
tévedésnek?

On az A betegségben
szenved.

Egy példa

Kérdés: Hatasos a lazcsillapité gyogyszer?

kisérlet
l 3
] (]
—_—> —> —>
X=At=t, -t
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Miért nem elég egy kisérlet?

Kimenetel: 1. At >0; 2. At =0; 3. At <O0.

Eldénthet6 ez alapjan?

Nem csak a gyogyszer Feltevés!
befolyasolja a ) ]
testhémérséklet — Az egyeéb hatasok,
alakulasat! véletlenszeriek.

Hipotézisek

A gyogyszer
hatastalan

elég az egyiket
megvizsgalni!

j—
N Ty Melyikkel érdemes
g&g foglalkozni?

A

Py

S/

A megfigyelt valtozo eloszlasa

A gyégyszer A gyc')gyszer T
hatastalan hatasos
0 " n=70 "

A véletlen hatasok

eredsje O! Mekkora a hatas?

<
& = = 7 r - r
N2 Ha a populaciot
T megismerhetnénk!!!
Eredmény Kovetkeztetés
n=0 -_— A gybgyszer hatastalan.
A gyogyszer hatasos, a
p<0 _ hatas mértékére a p

jellemzé.
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A helyzet ,,fokozodik”

A minta nem azonos a
A populacié altalaban populacidval!
nem ismert.

pl. az atlagok ingadoznak a
varhato érték korul!

minta minta

populacio (u = ?)

minta

Valasszunk hipotézist!

A minta vajon
melyik
populaciébdl
szarmazik?

Az ismert, vagy ismertnek feltételezett
populaciébdl indulunk ki!

Szokasos kiindulasi pont a nullhipotézis.

Nullhipotezis: (H,)

a minta/mintak eltérése a valasztott populacidé(k)tol a
mintavételbdl szarmazé véletlen eltérés. Gyakran egy tagadd
valasz a feltett kérdésre. (példa: a gyogyszer nem hatasos.)

Alternativ hipotézis: (H,)

a minta/mintak eltérése a valasztott populacié(k)tol nem
véletlen. (példa: a gyogyszer hatasos)

1. Mintavételezés,

véletlen ingadozds.
(A feltevéstink helyes!)

[/

Az atlag elter a
feltételezett
p-tol. Mi az oka az
eltérésnek?

2. Az alapfeltevéstiink
2 (hipotézisiink) nem igaz
(tévedtlnk!).
. Az eltérés nem
véletlen.
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Mi alapjan donthetiink?

Mekkora az esélye, Ehhez ismert

hogy a minta paraméteri
valéban az adott eloszlas
populaciébal szijkséges!
szarmazik? Q)
O

p(IxI zIx'1)

Dontéshozatal

Olyan valtozékra van
sziikség, amelyek elméleti
eloszlasa ismert! (A valtozot
atalakitjuk, transzformaljuk.)

Mi alapjan
hozhatunk
dontést?

alternativ
hipotézis

nullhipotézis

p=? X

Nullhipotézis

Ismert eloszlas esetében

Mekkora az esélye a megadhatoé!

véletlen eltérésnek?

(Az eloszlas alakja nem mindig
ilyen, de_ismert!)

Szignifikans?

Ha p elég nagy, lehet
véletlen, ha p elég kicsi a
kiilonbséget
szignifikansnak tekintjik!

p annak a valoszinlisége,
hogy az eltérés véletlen!!!
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Szignifikancia szint

Elég nagy,
elég kicsi?

Valasszunk egy
értéket, amelyet
hatarnak tekintink!

Ez a szignifikancia
N szint.

Jeldlése: a.
Orvosi gyakorlatban értéke
igen gyakran 5%.

A dontés alapja

A o Xyritikus: @ Szignifikancia
Ha ap eleg kicsi, nagyobb az szinthez tartozé

esélye, hogy a nullhipotézis nem értek
igaz. Azaz inkabb az alternativ

i V) T Xszamolt- @ Minta(k)bol
hipotézis a valészinlbb. szamolt

szamolt érték

p annak a
valészinlisége, hogy

Xszamolt 2 Xkritikus- P

A dontés

* 1. Ha a véletlen eltérés valdszinlsége kicsi
(P(IX|2Xyir) < o) — elvetjiik a nullhipotézist.
* 2. Ha a véletlen eltérés valdszinlisége nagy

(P(IX[2Xir) > o) — megtartjuk a nullhipotézist.

A valasz sohasem igen - nem, vagy igaz - hamis!!!

A déntést jellemzb mennyiségek

nullhipotézis a!tern’at_iv
A hipotézis

n=7?

1-B (aproba ereje)

Th Xy X
(0

a: szignifikancia szint. (Annak a valoszinlisége, hogy a
nullhipotézist elvetjiik, holott igaz.)
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A dontés ,,jésaga”

dontés:
a nullhipotézist

megtartjuk elvetjuk

Helyes dontés

igaz
tény:

a nullhipotézis hamis Helyes dontés

A hipotézis vizsgalatok menete

%

Dontés.

A szignifikancia szint
megvalasztasa.

A teszt végrehajtasa.

Ahelyes teszt kivalasztasa.

A nullhipotézis megfogalmazasa.

Korrekt adatgyijtés.

A kérdés helyes megfogalmazasa.
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